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 I. Actualităţi din domeniul PI

Procedură mai simplă pentru 
schimbarea formei organizatorico–
juridice a titularului înregistrării 
internaţionale a mărcii

Începând cu 1 iulie anul curent, a fost simpli-
ficată procedura de modificare a formei orga-
nizatorico – juridice a titularului înregistrării 
internaţionale a mărcii. Aceste reglementări 
au fost adoptate de Adunarea Uniunii de la 
Madrid în timpul celei de-a 50-a Sesiuni din 
anul 2016.

Astfel, titularul unei înregistrări internaţionale 
a mărcii poate adăuga sau actualiza statutul 
său juridic înregistrat la OMPI (de exemplu, 
societate cu răspundere limitată, cooperativă, 
corporaţie) folosind același formular necesar 
și pentru schimbarea numelui sau a adresei 
(Formular MM9). Modificarea informaţiei referitor 
la teritoriul în care entitatea juridică își are sediul, 
de asemenea, poate fi solicitată utilizând noua 
secţiune nr. 4 a formularului menţionat anterior.

Noua procedură simplificată contribuie la redu-
cerea costurilor pentru titularii cărora numele și/
sau adresa se modifică ca urmare a modificării 
formei organizatorico-juridice sau a teritoriului. 
Indiferent de numărul de înregistrări din por-
tofoliul titularului, costul pentru depunerea  
modificărilor, începând cu 1 iulie, este în total 
150 de franci elveţieni (cu condiţia ca toate mo-
dificările să fie solicitate în același timp folosind 
formularul MM9).

Menţionăm că Sistemul de la Madrid  privind 
înregistrarea internaţională a mărcilor oferă 
titularilor mărcilor posibilitatea de a-și proteja 
mărcile în mai multe ţări prin simpla depunere 
a unei singure cereri direct la oficiul naţional 
sau regional.

Mai multe detalii găsiţi la: 
http://mailchi.mp/wipo/

AGEPI și EUIPO la o nouă etapă
de colaborare

La 11 iulie anul curent,  la sediul EUIPO a avut 
loc Reuniunea bilaterală la nivel de condu-
cere a Agenţiei de Stat pentru Proprietatea 
Intelectuală (AGEPI) și Oficiului Uniunii Europene 
pentru Proprietate Intelectuală (EUIPO), în 
cadrul căreia Antonio CAMPINOS, Director 
executiv al EUIPO și Lilia BOLOCAN, Director 
general al AGEPI au semnat un Memorandum 
de Înţelegere privind cooperarea bilaterală 
între AGEPI și EUIPO.  

Semnarea Memorandumului de înţelegere aduce 
relaţia dintre cele două oficii la un nou nivel de 
cooperare care se încadrează perfect în agenda 
de integrare europeană a Republicii Moldova, 
fapt ce contribuie la atingerea obiectivelor 
stabilite de Acordul de Asociere Moldova-UE 
în domeniul proprietăţii intelectuale şi susţine 
integrarea graduală a economiei Republicii 
Moldova pe piaţa internă a UE.

Astfel, oficiile au decis să extindă colaborarea 
în domeniul proprietăţii intelectuale în vederea 

consolidării sistemelor și serviciilor de PI prin 
organizarea de acţiuni comune, schimburi de 
experienţă și implementarea unor proiecte 
comune de integrare a datelor în domeniul 
mărcilor și designului industrial. Domeniile de 
cooperare vor include organizarea  seminarelor 
sau atelierelor de lucru, a cursurilor de instruire 
online și participarea la activităţile de formare ale 
fiecărui Oficiu. Memorandumulul presupune și 
desfășurarea activităţilor în domeniul asigurării 
respectării drepturilor de PI precum și abordarea 
aspectelor economice ale domeniului, inclusiv 
prin schimb de experienţă și informaţii referitor 
la impactul economic al industriilor inovative și 
creative, realizarea unor studii și evaluări.

Memorandumul vine să contribuie la crearea 
unui parteneriat strategic între cele două instituţii, 
participarea AGEPI la proiectele de dezvoltare 
implementate de către EUIPO, precum și la faci-
litarea schimbului de experienţă și cunoștinţe în 
administrarea proprietăţii intelectuale.

Întrunirea a avut loc în cadrul „Săptămânii 
proprietăţii intelectuale pentru managerii Oficiilor 
de Proprietate Intelectuală”  care s-a desfășurat 
în perioada 10-13 iulie, 2017, la Alicante, Spania.

Sursa: http://www.agepi.gov.md
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Actualităţi din domeniul PI

Disputele din domeniul proprietăţii intelectuale 
soluţionate prin arbitraj 

Litigiile din domeniul proprietăţii intelectuale, în prezent, pot fi 
soluţionate doar prin instanţa de judecată sau prin intermediul 
Comisiei de Contestaţii a Agenţiei de Stat pentru Proprietatea 
Intelectuală (AGEPI). Asta, deși, Legea cu privire la AGEPI prevede și 
existenţa unei alte modalităţi – cea a arbitrajului specializat. Acest 
mecanism, deocamdată, este nefuncţional. Și asta pentru că nu există 
un Regulament aprobat prin care acesta să fie funcţional. Un proiect 
care să definească arbitrajul specializat în domeniul proprietăţii in-
telectuale a fost elaborat încă în anul 2015, însă prevederile acestuia 
rămân deocamdată pe hârtie. 

Urmăriţi un interviu cu dl Andrei Popa, Directorul general adjunct al AGEPI, 
care nevorbește despre arbitrajul specializat, ce presupune această modalitate 
de soluţionare a litigiilor și când ar putea fi pus în aplicare.

BizLaw: Legea cu privire la AGEPI prevede existenţa unui arbitraj specializat 
în domeniul proprietăţii intelectuale. De ce, în prezent, acesta nu există?

Andrei Popa: De fapt, arbitrajul specializat în domeniul proprietăţii 
intelectuale a fost instituit încă în anul 2003, Regulamentul acestuia 
și lista arbitrilor fiind aprobate prin Ordinul Directorului General al 
AGEPI. Însă, odată cu intrarea în vigoare a Legii nr.114 din 03.07.2014 cu 
privire la Agenţia de Stat pentru Proprietatea Intelectuală prin art.29 
alin. (6), legiuitorul i-a acordat prerogativa Guvernului de a aproba 
Regulamentul privind organizarea și funcţionarea Arbitrajului speci-
alizat în domeniul proprietăţii intelectuale și procedura arbitrală (în 
continuare, Regulament). Astfel, de rând cu Comisia de contestaţii și 
Comisia de mediere în domeniul proprietăţii intelectuale, inclusiv și 
arbitrajul specializat, sunt organe de soluţionare pe cale extrajudiciară 
a litigiilor în domeniul proprietăţii intelectuale, a căror activitate este 
monitorizată de către AGEPI.

Prin urmare, arbitrajul specializat în domeniul proprietăţii 
intelectuale există, doar s-a modificat competenţa în ceea 
ce privește aprobarea mecanismului de reglementare a 
acestui domeniu.

BizLaw: Ce se va întâmpla cu proiectul Regulamentului privind organizarea 
și funcţionarea Arbitrajului specializat în domeniul proprietăţii intelectuale 
și procedura arbitrală? Când urmează să fi e aprobat de către Guvern?

Andrei Popa: Proiectul Regulamentului a fost supus procedurii regula-
mentare de avizare cu autorităţile responsabile. În prezent, se află în proces 
de definitivare în baza expertizei juridice efectuate de către Ministerul 
Justiţiei și, în termeni proximi, va fi remis Guvernului cu propunerea de 
a fi examinat și aprobat.

BizLaw: De ce a durat atât de mult ca proiectul să ajungă în Guvern?

Andrei Popa: În esenţa sa, obiectul de reglementare a proiectului 
Regulamentului este unul complex, prin care se propune reglementarea, 
pe de o parte a modalităţii de organizare și funcţionare a Arbitrajului 
specializat și, pe de altă parte, a procedurii arbitrale, aceasta fiind determi-
nată de o analiză a legislaţiei naţionale (de ex., Codul de procedură civilă, 

Legea nr.23-XVI din 22 februarie 2008 cu privire la arbitraj, Legea nr.24-
XVI din 22 februarie 2008 cu privire la arbitrajul comercial internaţional, 
legislaţia specială din domeniul proprietăţii intelectuale), precum și a 
practicii internaţionale relevante (de ex., experienţa Centrului de arbitraj 
și mediere al Organizaţiei Mondiale a Proprietăţii Intelectuale, Germaniei, 
României etc.). Astfel, proiectul Regulamentului a fost elaborat în anul 
2015. Tot în acel an, a fost supus unei prime runde de avizare de către 
autorităţile responsabile, însă, în rezultatul remanierilor guvernamentale 
a apărut necesitatea coordonării repetate a acestuia.

BizLaw: Cine vor fi  arbitrii? Va exista Comisia de mediere prevăzută în 
lege? Cine va putea fi  mediator în acest domeniu?

Andrei Popa: Reieșind din considerentul că Regulamentul se află la faza 
de proiect, mă voi referi doar la nivelul de propunere. Respectiv, potrivit 
proiectului Regulamentului, se propune să i se atribuie calitatea de arbi-
tru oricărei persoane fizice care întrunește anumite condiţii, după cum 
urmează: are o experienţă profesională de cel puţin 3 ani în domeniul 
proprietăţii intelectuale ori are studii superioare în acest domeniu și/sau în 
domeniul dreptului, precum și posedă certificat de consilier în domeniul 
proprietăţii intelectuale; cunoaşte limba de stat; și-a dat consimţământul 
privind îndeplinirea atribuţiilor de arbitru în cadrul arbitrajului speciali-
zat; nu are antecedente penale nestinse și nu deţine o funcţie, al cărui 
statut este incompatibil cu calitatea de arbitru. Lista arbitrilor urmează 
să fie aprobată prin Ordinul Directorului General al AGEPI și va avea un 
caracter de recomandare.

În ceea ce privește Comisia de mediere în domeniul proprietăţii intelectu-
ale, după cum am menţionat, aceasta la fel, este un organ de soluţionare 
pe cale extrajudiciară a litigiilor în domeniul proprietăţii intelectuale. 
Activitatea Comisiei de mediere în acest domeniu este reglementată de 
Regulamentul privind organizarea și funcţionarea Comisiei de mediere 
în domeniul proprietăţii intelectuale și procedura de mediere, aprobat 
prin Hotărârea Guvernului nr.184 din 16.04.2015.

Comisia de mediere este constituită din 5 membri, dintre care doi membri 
au fost desemnaţi de către AGEPI, doi –  de către Ministerul Justiţiei și un 
membru a fost selectat din mediul academic, printr-un concurs organizat 
de către AGEPI, pe un termen de 4 ani. Mediator din cadrul Comisiei de 
mediere poate fi orice persoană fizică care are capacitate de exerciţiu 
deplină, studii superioare, calificare şi experienţă în domeniul proprietăţii 
intelectuale, nu are antecedente penale şi a susţinut examenul de atestare 
la Consiliul de mediere de pe lângă Ministerul Justiţiei.

BizLaw: Ce va presupune procedura arbitrală în domeniul proprietăţii 
intelectuale?

Andrei Popa: Procedura arbitrală urmează să se desfășoare cu respec-
tarea principiilor ce guvernează procesul civil. Respectiv, aceasta presu-
pune toate etapele şi formalităţile necesare, cuprinzând condiţiile de 
depunere a cererii de arbitraj, corespondenţa cu părţile şi arbitrii, măsurile 
asiguratorii şi cele provizorii, modalitatea de constituire a completului 
arbitrajului, termenele de arbitrare, descrierea reprezentării în procesul 
arbitral, locul desfăşurării arbitrajului, administrarea probelor în proces, 
concluziile experţilor, audierea martorilor, suspendarea şi renunţarea la 
procedura arbitrală.

Este important de menţionat că, o condiţie obligatorie pentru utilizarea 
arbitrajului specializat în domeniul proprietăţii intelectuale presupune 
existenţa între părţi a convenţiei de arbitraj. Convenţia de arbitraj poate 
să reprezinte, fie un acord scris prin care părţile convin să supună spre 
soluţionare Arbitrajului specializat unele sau toate litigiile ce ar putea să 
apară între ele cu privire la un raport juridic contractual sau necontractual 
din domeniul proprietăţii intelectuale, sau poate fi încheiată fie sub forma 
unei clauze compromisorii, înscrisă în contractul principal, fie sub forma 
unei înţelegeri de sine stătătoare, denumită compromis. Sau, poate rezulta 
şi din depunerea de către reclamant a unei cereri de arbitraj şi acceptarea 
pârâtului ca această cerere să fie soluţionată de către arbitrajul specializat.

Procedura arbitrală se va încheia prin pronunţarea hotărârii arbitrale, efec-
tele căreia vor fi definitive şi obligatorii pentru părţi de la data adoptării. 
Orice parte în arbitraj poate contesta hotărârea arbitrală prin înaintarea 
în instanţa de judecată competentă a unei cereri de anulare, în termen 
de 3 luni din ziua primirii hotărârii arbitrale.
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Actualităţi din domeniul PI

BizLaw: Instituirea arbitrajului în domeniul proprietăţii intelectuale va 
reduce din numărul litigiilor în instanţe? Cu cât ar putea scădea?

Andrei Popa: În prezent, cea mai des utilizată cale extrajudiciară de 
soluţionare a litigiilor din domeniul proprietăţii intelectuale este Comisia de 
contestaţii, instituită în cadrul AGEPI, în atribuţiile căreia intră soluţionarea 
contestaţiilor depuse împotriva deciziilor de înregistrare sau de respingere 
a înregistrării obiectelor de proprietate intelectuală, a hotărârilor emise 
în cadrul procedurii de examinare a cererilor şi de acordare a titlurilor de 
protecţie pentru obiectele de proprietate intelectuală, precum şi împo-
triva celor emise în perioada de valabilitate a titlurilor de protecţie etc.

Consider prematur de a face o estimare dacă numărul litigiilor din 
domeniul proprietăţii intelectuale vor scădea sau nu, în cazul în 
care părţile (persoanele fizice sau juridice) vor utiliza arbitrajul 
specializat în acest domeniu pentru soluţionarea disputelor.

Dreptul de a apela la metode alternative de soluţionare a litigiilor, inclusiv 
la arbitraj, impune obligaţia statului de a asigura cadrul legal adecvat 
care să permită realizarea acestui drept. Prin urmare, AGEPI, în virtutea 
atribuţiilor sale, promovează și propune Guvernului spre examinare și 
aprobare mecanismul de reglementare a tuturor modalităţilor alternative 
de soluţionare a litigiilor din domeniul proprietăţii intelectuale, respectiv, 
părţile sunt libere să aleagă orice metodă doresc.

BizLaw: Cine va reprezenta în faţa arbitrilor persoanele fi zice și juridice 
nerezidente în Republica Moldova?

Andrei Popa: Potrivit proiectului Regulamentului, părţile și alţi participanţi 
la ședinţa arbitrală au dreptul să participe la soluţionarea litigiului perso-
nal sau prin intermediul reprezentanţilor, precum și să fie asistaţi de către 
avocaţi. Reprezentantul urmează să prezinte în arbitraj actele ce atestă 
statutul și împuternicirile sale.

http://www.bizlaw.md

II. Aspecte ale protecţiei proprietăţii intelectuale

Mărcile generează cele mai multe litigii. Câte contestații 
au fost depuse la AGEPI

Mărcile generează cele mai multe litigii în domeniul proprietăţii in-
telectuale. De la începutul anului, au fost depuse 88 de contestaţii la 
Agenţia de Stat pentru Proprietatea  Intelectuală (AGEPI), dintre care 
81 au fost în privinţa mărcilor.

Celelalte contestaţii depuse se referă la invenţii. Pe parcursul anului trecut, 
la fel, cele mai multe contestaţii au fost depuse în privinţa mărcilor. Din 
totalul celor 122 de contestaţii, 118 vizează mărcile. Două contestaţii au 
fost depuse în privinţa invenţiilor și altele două – în privinţa desenelor și 
modelelor industriale.

Contestaţiile depuse la AGEPI se examinează de către Comisia de contestaţii, 
în arbitrajul specializat sau în instanţa de judecată. Comisia de contestaţii 
este structura instituită de AGEPI, care are dreptul de soluţionare pe cale 
extrajudiciară a litigiilor în domeniul proprietăţii intelectuale.

Potrivit Legii cu privire la AGEPI, Comisia soluţionează contestaţiile de-
puse împotriva deciziilor de înregistrare sau de respingere a înregistrării 
obiectelor de proprietate intelectuală. La fel, examinează hotărârile emise 
în cadrul procedurii de examinare a cererilor și de acordare a titlurilor 
de protecţie pentru obiectele de proprietate intelectuală, precum şi 
împotriva celor emise în perioada de valabilitate a titlurilor de protecţie. 
De asemenea, Comisia examinează și alte litigii în conformitate cu legile 
speciale în domeniul proprietăţii intelectuale.

http://www.bizlaw.md
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Utilizarea abuzivă a sistemului de protecţie a 
proprietăţii intelectuale

Rolul obiectelor de proprietate intelectuală în promovarea și comer-
cializarea produselor este cunoscut. Acestea au menirea să asigure 
funcţionalitatea unui produs, în cazul unei invenţii, sau să reflecte 
produsului în sine, în cazul unui design industrial.

Una dintre tendinţele producătorilor este de a asigura o protecţie cât mai 
extinsă unui produs, utilizând în acest scop diverse obiecte de proprie-
tate intelectuală. Această tendinţă se mai datorează și faptului că fiecare 
obiect de proprietate intelectuală, luat separat, are propriile limite de 
întindere a drepturilor, acestea fiind axate pe durata protecţiei, teritoriul 
protecţiei, precum și pe esenţa obiectelor de proprietate intelectuală:

• revendicări – pentru invenţii, imagini;
• clase – pentru mărci;
• aspect exterior – pentru design.

De asemenea, este important să menţionăm că unul și același rezultat 
al creaţiei intelectuale poate fi protejat prin diverse obiecte de proprie-
tate intelectuală, în acest sens existând anumite interferenţe în sistemul 
de protecţie a obiectelor de proprietate intelectuală. De exemplu, în 
calitate de marcă pot fi protejate forme tridimensionale care se referă 
atât la forma ambalajului, cât și la forma produsului în sine, etichetele, 
menite să individualizeze un produs, sunt înregistrate în calitate de de-
sen industrial, nemaivorbind de mărcile constituite din opere de artă, 
picturi, sculpturi, muzică etc.

La prima vedere, totul pare să fie normal. Legea permite astfel de înregis-
trări, iar producătorul are dreptul să-și aleagă modalitatea de promovare 
a produsului său. Cu toate acestea, fenomenul în cauză generează și 
unele îngrijorări, deoarece pot apărea anumite conflicte.

Pentru a clarifica lucrurile, este necesar să ne distanţăm de principiile 
și procedurile ce stau la baza înregistrării unui obiect de proprietate 
intelectuală și să pornim de la modul de gândire al producătorului. În 
primul rând, de la tendinţa acestuia de a institui un monopol cât mai 
extins asupra unui concept, unei idei care, de fapt, nu poate fi prote-
jată ca atare.

Ideile pot fi geniale, însă, materializate într-o formă sau alta, acestea 
rămân deschise pentru concurenţi, care, din prea multă ingeniozitate, 
ar putea extinde variaţia de forme materializate pe baza aceleiași idei.

Ideea materializată în forma unui design (model sau desen industrial) 
va asigura o protecţie limitată liniilor și culorilor obiectului, respectiv, 
modificarea acestora va permite înregistrarea unor forme noi, dar cu 
mici diferenţe faţă de cele ale designului iniţial.

Scopul de bază în deţinerea unui monopol constă în capacitatea titu-
larului de a interzice altor peroane utilizarea obiectului de proprietate 
intelectuală. În cazul menţionat mai sus, acţiunile titularului designului 
ar constitui încălcare doar în situaţia în care produsul concurentului ar 
avea o formă identică cu cea înregistrată sau ar fi atât de apropiată de 
aceasta încât nu ar putea fi făcută vreo distincţie. Principiul similitudinii 
și gradului de confuzie nu este relevant pentru design ca obiect de 
proprietate intelectuală, din care considerent acesta nici nu poate fi 
invocat faţă de concurenţi. Însă, acest principiu este foarte important 
în cazul unei mărci, Legea 38-XVI/2008 menţionează la art. 9, lit. b) că 
„titularul mărcii este în drept să interzică terţilor să utilizeze un 
semn care, din cauza identităţii ori similitudinii cu marca înre-
gistrată şi identităţii ori similitudinii produselor sau serviciilor 
acoperite de semn şi de marcă, generează riscul de confuzie în 
percepţia consumatorului”. Riscul de confuzie include şi riscul de 
asociere între semn şi marcă, respectiv, titularul unei mărci are o limită 
de drepturi mai extinsă.

Prevederile menţionate fac ca sistemul de protecţie a mărcilor să fie unul 
mai atractiv pentru producători, în sensul că permite instituirea unui mo-
nopol. La prima vedere, s-ar părea că nu există vreo contradicţie, scopul 
înregistrării fiind, de fapt, deţinerea monopolului. Solicitantul este liber 
să decidă care va fi obiectul înregistrării, iar AGEPI va acţiona conform 
principiului: „Primul venit – primul deservit”.

Întrebarea care se impune ar fi : unde este confl ictul?

Să încercăm să pornim de la noţiunea de marcă. În conformitate cu art.2 
al Legii 38-XVI/2008, „marca este orice semn susceptibil de reprezenta-
re grafică, care serveşte la deosebirea produselor şi/sau serviciilor unei 
persoane fizice sau juridice de cele ale altor persoane fizice sau juridice”. 
Deci, scopul înregistrării acesteia reiese din însăși noţiunea de „marcă” 
și are ca obiectiv individualizarea produselor. Corect ar fi să ne între-
băm despre care produse este vorba? Pentru AGEPI este simplu. Există 
Aranjamentul de la Nisa privind clasificarea internaţională a produselor 
şi  serviciilor,  și orice marcă, depusă pentru înregistrare, face referire la 
un produs sau la o categorie de produse din acest clasificator. Adică, 
există produsul și există producătorul, liber să aleagă forma mărcii care 
va individualiza acest produs.

În cadrul examinării pentru acordarea protecţiei unei mărci este strict 
respectată corectitudinea clasificării produselor şi serviciilor conform 
clasificării de la Nisa.

Ceea ce denaturează sistemul de protecţie a mărcilor este faptul că 
unele persoane „ingenioase” folosesc acest sistem pentru a-și proteja 
și comercializa marca ca pe un produs în sine, clasele din clasificatorul 
Nisa asigurându-le monopolul pentru o ramură întreagă.

Și în acest caz ar părea că totul este bine, dacă privim lucrurile de pe 
poziţia admiterii la înregistrare în calitate de marcă a formei produsului 
sau a ambalajului pentru produs, cum ar fi, de exemplu, forma unui 
cașcaval, a unui biscuit etc., în acest caz contând legătura dintre marcă 
și producătorul produsului, fabricantul de cașcaval sau de biscuiţi.

Să vedem însă, încă o dată, care este semnificaţia noţiunii de 
marcă: „Marcă este orice semn susceptibil de reprezentare 
grafică, care serveşte la deosebirea produselor şi/sau serviciilor 
unei persoane fizice sau juridice de cele ale altor persoane fizice 
sau juridice”. Adică, forma deosebită a cașcavalului, protejată în 
calitate de marcă, nu va permite altor producători de cașcaval 
să utilizeze o astfel de formă pentru cașcavalul său. La fel se 
întâmplă și în situaţia în care în calitate de marcă este protejat 
ambalajul produsului. În acest caz, ambalajul va avea menirea 
să individualizeze anume acest produs.

Există și producători care, pentru a-și identifica produsele, utilizează în 
calitate de mărci forme tridimensionale.

Situaţia pe care încercăm să o dezvăluim se referă la faptul că nu există 
o legătură între marca tridimensională, produsele pentru care a fost 
înregistrată și producătorul acestor produse. De exemplu, există marca 
ca produs și deţinătorul acesteia, adică este situaţia când marca prezin-
tă o valoare în sine ca formă, indiferent de ingredientele din interiorul 
acestei forme. Acestea din urmă îi vor oferi obiectului destinat comer-
cializării mai multă atractivitate și îi vor asigura monopolul despre care 
s-a vorbit anterior.

Care sunt avantajele protecţiei operelor de design în calitate de marcă?

Primul ar fi aria foarte extinsă de acoperire pentru un domeniu, dacă e 
să ne referim, de exemplu, la clasa 33 din clasificatorul Nisa. Monopolul 
obţinut în baza acestei clase va cuprinde tot domeniul vinificaţiei care, 
din start, este unul atractiv în Republica Moldova, inclusiv pentru tu-
rism. Alt avantaj ar fi perioada de protecţie nelimitată: din 10 în 10 ani 
la infinit. Și, nu în ultimul rând, posibilitatea invocării faţă de concurenţi 
a similitudinii și gradului de confuzie, ceea ce oferă posibilităţi mai mari 
de a ţine concurenţii la distanţă, fapt care nu poate fi obţinut prin siste-
mul de protecţie a operelor de artă decorativă și aplicată sau designului 
(model industrial).

Adevărul este, că astfel de situaţii vor genera blocarea unor domenii 
ca, de exemplu, cel al ambalajelor sau formelor tradiţionale utilizate 
cu ocazia diferitelor sărbători. În prezent, varietatea acestor forme este 
posibilă datorită principiilor de protecţie a designului.

Menţionăm că unele obiecte coexistă înregistrate în calitate de design, 
dar nu pot coexista în baza principiilor de înregistrare a mărcilor. Faptul 
că mărcile tridimensionale au un specific este evident, respectiv, sunt 

Aspecte ale protecţiei proprietăţii intelectuale
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necesare și prevederi speciale cu referire la acest obiect. Este deja anec-
dotic exemplul când s-a ajuns să fie numărate doagele la butoi în căutarea 
unor diferenţe… Nu în zădar, în conflictele cu mărcile tridimensionale, 
de fiecare dată părţile se axează pe principiile protecţiei designului (mo-
delului industrial).

Considerăm că ar fi necesară revizuirea unor prevederi de principiu, care 
să interzică înregistrarea etichetelor ca desen industrial, dacă acestea nu 
pot fi admise la înregistrare în calitate de mărci și, respectiv, înregistrarea 
mărcilor tridimensionale în situaţia în care se dorește obţinerea unui mo-
nopol în comercializarea operelor de artă decorativă și aplicată în calitate 
de suvenir. Aceleași prevederi ar trebui să excludă instituirea blocajelor la 
nivel de idee prin utilizarea abuzivă a sistemului de protecţie a mărcilor.

În concluzie vom sublinia că sistemul de protecţie a obiectelor de pro-
prietate intelectuală necesită să fie ajustat în măsura în care să stimuleze 
dezvoltarea concurenţei și să preîntâmpine orice abuz care ar genera 
dezvoltarea concurenţei neloiale prin instituirea de blocaje și obţinerea 
unor profituri nejustificate.

Autor: Andrei MOISEI, specialist coord., Secţia instruire, AGEPI
http://www.bizlaw.md

Companiile importatoare de electronice vor achita 
remunerații titularilor de drepturi

Agenţii economici care fabrică sau introduc pe teritoriul Republicii 
Moldova echipamente pentru realizarea copiilor sau suporturi mate-
riale, pe care se pot face înregistrări sonore și audiovizuale, vor trebui 
să achite o remuneraţie compensatorie. Un proiect în acest sens a fost 
elaborat de către Agenţia de Stat pentru Proprietatea Intelectuală 
(AGEPI), iar începând cu luna iulie au fost organizate dezbateri asupra 
documentului. Noile prevederi „lovesc” în companiile din Republica 
Moldova, precum Orange, Moldcell, Darwin, Enter, dar și altele cu 
activităţi similare – importatoare de telefoane, televizoare și alte 
produse pe care pot fi stocate informaţii.

Potrivit documentului, taxa compensatorie va fi achitată de către pro-
ducătorii și importatorii organizaţiei de gestiune colectivă a drepturilor 
patrimoniale, care va fi investită de AGEPI cu aceste împuterniciri, până 
la punerea echipamentelor sau suporturilor în circulaţie.

AGEPI a stabilit și lista echipamentelor pentru care se va percepe taxa. 

Remuneraţiile vor fi procentuale și se va calcula:

• la valoarea în lei în vamă a echipamentelor și suporturilor materiale 
importate, conform declaraţiei vamale și facturii externe de import 
(invoice);

• la valoarea totală a facturilor lunare fără T.V.A., emise de producători, 
pentru echipamentele și suporturile materiale produse în Republica 
Moldova.

Remuneraţia compensatorie pentru copia privată acumulată de către 
organizaţia de gestiune colectivă a drepturilor patrimoniale va fi repar-
tizată în următorul mod:

Reproducerea operelor audiovizuale sau a videogramelor:

• autorilor – 40%;
• interpreţilor – 30%;
• producătorilor acestora – 30%.

Reproducerea fonogramelor:

• autorilor – 50%;
• interpreţilor – 25%;
• producătorilor de fonograme – 25%.

Organizaţia de gestiune colectivă, după deducerea cheltuielilor efective 
aferente gestionării drepturilor, va transmite cotele corespunzătoare de 
remuneraţie, datorate titularilor categoriilor de drepturi, către organizaţiile 
care reprezintă titularii de drepturi în cauză.

Autor: Dumitriţa Ciuvaga,
http://www.bizlaw.md
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Cum depistăm un produs contrafăcut?

Fenomenul contrafacerii este cunoscut tuturor societăţilor, doar că 
volumul şi consecinţele sunt diferite. Cu cât respectul faţă de valorile 
sociale şi legislaţia ţării sunt mai pronunţate, cu atât nivelul contra-
facerii este mai redus.

Atitudinea pasivă a autorităţilor publice poate contribui la evoluţia unor 
fenomene social-periculoase, care atentează la securitatea economică 
şi socială a statului, periclitează spiritul concurenţei loiale, limitează mo-
tivaţia inovaţională şi afectează siguranţa şi sănătatea consumatorilor.

Problema, în ultimii ani, a devenit una de interes universal, luând în con-
sideraţie caracterul transnaţional şi multidimensional al acestei forme de 
criminalitate. Conform datelor Camerei Internaţionale de Comerţ, 7% din 
circuitul economic mondial reprezintă comerţul cu mărfuri contrafăcute, 
ceea ce constituie aproximativ 600 de miliarde dolari, iar cel mai îngrijorător 
aspect este că în ultimii treizeci de ani această cifră a crescut constant, 
fără atestarea unor indicatori de stabilizare a situaţiei.

Republica Moldova rămâne a fi o destinaţie preferată pentru producă-
torii de mărfuri contrafăcute. Ajungând pe piaţa locală, unele produse 
contrafăcute (îmbrăcăminte, parfumuri, cosmetice, medicamente, jucării) 
reprezintă un factor de risc substanţial, care poate afecta siguranţa şi 
sănătatea consumatorilor.

Totuși, produsele contrafăcute pot fi depistate, ţinând cont de câteva 
recomandări:

Atenţie la locul comercializării mărfurilor!

De regulă, produsele contrafăcute se vând în pieţe, pe străzi sau la tarabe. 
Pe de altă parte, producătorii de mărfuri originale preferă să-și comerci-
alizeze produsele în spaţii autorizate. Mai mult, mărfurile unor branduri 
notorii pot fi cumpărate exclusiv de la magazinele distribuitorilor oficiali.

Atenţie la calitatea mărfurilor!

Conform datelor Organizaţiei Mondiale a Sănătăţii, 10% din produsele 
medicamentoase comercializate la nivel mondial sunt considerate con-
trafăcute. În ţările slab dezvoltate şi în curs de dezvoltare, acest indicator 
se estimează a fi de 30%. În același timp, 32% din medicamentele contra-
făcute depistate nu conţin nici o substanţă activă, 20% conţin alte doze 
ale substanţelor active decât cele declarate, 21% din produse conţin in-
grediente greşite, iar 9% – impurităţi şi substanţe nocive şi toxice. Datele 
de mai sus relevă faptul că mărfurile contrafăcute se produc în condiţii 
insalubre, cu utilizarea materiei prime de cea mai proastă calitate.

Atenţie la marcarea produselor!

Scopul contrafăcătorilor este de a imita, pe cât de bine posibil, produsele 
originale și de a duce în eroare consumatorii. Ghidaţi de această intenţie, 
aceștia aplică pe produsele contrafăcute mărci identice sau similare cu 
cele ale producătorilor adevăraţi. Totuși, un consumator informat va putea 
identifica produsul contrafăcut datorită marcării deformate, improprii, 
distorsionate, necalitative sau decolorate.

Atenţie la ambalajul mărfurilor!

Ambalajul reprezintă un indicator de bază pentru diferenţierea contrafa-
cerii de original. De cele mai dese ori, mărfurile contrafăcute se comerci-
alizează fără a fi ambalate corespunzător sau ambalajul este deteriorat. În 
celelalte cazuri, ambalajul este produs din materie primă necalitativă, iar 
imprimările de pe ambalaj conţin erori gramaticale, cuvinte inexistente 
sau traduceri incorecte. Mai mult, în majoritatea cazurilor, ambalajul nu 
oferă informaţii privind denumirea și alte rechizite ale producătorului.

Atenţie la preţul mărfurilor!

De obicei, preţul constituie un alt indicator care permite consumatoru-
lui să identifice mărfurile contrafăcute. Or, costul neargumentat de mic 
reprezintă o bănuială rezonabilă asupra faptului că produsul nu este ori-
ginal. În general, producătorii de mărfuri contrafăcute aplică fie preţuri 
exagerat de mici în raport cu cele originale (vestimentaţie, piese auto), 
fie preţuri similare celor utilizate pentru produsele legale (medicamente, 
băuturi alcoolice).

Atenţie la ţara de origine a mărfurilor!

Conform datelor statistice, contrafacerile se produc, preponderent, în 
ţările sărace și slab dezvoltate din regiuni, precum  Asia de Sud-Est, Nordul 
Africii sau Europa de Est. Totuși, nu toate mărfurile produse în aceste zone 
trebuie privite drept contrafaceri. În ultimul timp, tot mai multe companii 
notorii și-au relocat centrele de producere tocmai în aceste regiuni, fiind 
motivate de forţa ieftină de muncă. În aceste cazuri, un consumator in-
format se va documenta, de pe site-ul oficial al producătorului, dacă ţara 
de producere, menţionată pe mărfurile propuse spre comercializare, este 
una autorizată sau funcţionează ”în regim de contrafacere”.

Atenţie la documentele de însoţire a mărfurilor!

Fenomenul de contrafacere a produselor este strâns legat de activităţi 
infracţionale, precum contrabanda sau evaziunea fiscală. În consecinţă, 
mărfurile contrafăcute se comercializează fără eliberarea bonului de casă 
sau a certificatelor de garanţie, precum și fără prezentarea declaraţiilor 
de conformitate sau a actelor de origine.

La final, menţionăm că contrafacerea s-a dezvoltat masiv în ultimii 30 de 
ani, modelându-se dintr-o crimă izolată într-un proces administrat de 
organizaţiile criminale internaţionale; de la o activitate ce asigura nişte 
necesităţi locale, la un flagel capabil să submineze principiile economice; 
de la falsificarea unor produse de lux, greu accesibile, la contrafacerea în 
cantităţi enorme a întregului spectru de produse; de la un delict minor, 
la un fenomen complex. Având în vedere că 7% din comerţul mondial 
este deja afectat de sindromul contrafacerii, iar ritmul de creştere este în 
ascendenţă, considerăm că o direcţie prioritară în combaterea fenome-
nului de contrafacere trebuie să o reprezinte implicarea directă a fiecărui 
consumator, ţinând cont de recomandările de mai sus.

Autor: Ion ŢÎGANAȘ, 
Avocat specializat în proprietatea 

intelectuală, Tiganas&Partners IP Law Firm

Priviţi sigla „Kappa”, de la modelul de mai sus, și comparaţi-o cu următoarele 
două sigle, care, aparţin unor modele „Kappa” originale

Priviţi cu mare atenţie siglele, și veţi vedea diferenţe majore, între cele care 
aparţin unor modele originale „Kappa”, și, între modelul care se pretinde a fi 
un model original, dar, care, este un fals.
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AGEPI a participat la Gala Șefilor de Promoţie a UTM

Pe 29 iunie anul curent, Agenţia de Stat pentru Proprietatea Intelectuală 
a participat în calitate de partener la desfășurarea Galei Șefilor de 
promoţie 2017, organizată de către Senatul Studenţesc al UTM. 
Evenimentul se află la a doua ediţie și a avut scopul de a premia 
studenţii cu performanţe academice semnificative, primordiali fiind 
șefii de promoţie, studenţi care au susţinut deja licenţa.

În deschidere, Rectorul UTM, Viorel Bostan, a remarcat meritele și realizările 
academice obţinute de către studenţii instituţiei, numindu-i „ambasa-
dori” ai excelenţei și inventivităţii. De asemenea, a subliniat faptul că în 
cadrul universităţii este susţinută ideea de autoguvernare studenţească, 
iar acest eveniment fiind un exemplu concludent.

Lilia Bolocan, Directorul general al AGEPI, invitatul de onoare al evenimen-
tului, a felicitat studenţii din sală pentru rezultatele înalte, menţionând 
că este un privilegiu de a se afla la festivitatea de  premiere a celor mai 
buni studenţi, care au manifestat performanţă și creativitate pe parcur-
sul procesului de studii. AGEPI este instituţia care susţine și promovează 
tinerii talentaţi, ingenioși și inventivi. În același context, s-a menţionat 
faptul că UTM se numără printre instituţiile de învăţământ din Republica 
Moldova, care are cele mai frumoase realizări în domeniul proprietăţii 
intelectuale, astfel, studenţii fiind invitaţi să participe la ediţia din anul 
curent a Expoziţiei Internaţionale Specializate INFOINVENT.

Studenţii au fost premiaţi pe categorii, printre care: Bursierii anului 2016-
2017, Premiile Senatului Universitar pentru studenţi în domeniul creativităţii 
tehnice, Studenţi participanţi la diverse competiţii inginerești, naţionale și 
internaţionale etc.

În cadrul galei au fost premiaţi 100 de studenţi, iar absolvenţii care vor 
decide să își continue studiile la ciclul de masterat în cadrul UTM, vor 
dispune de anumite facilităţi.

www.agepi.gov.md 

Seminar de informare în cadrul USMF „N. Testemiţanu”

Biblioteca Știinţifică Medicală a Universităţii de Stat de Medicină 
și Farmacie „N. Testemiţanu”  în comun cu Agenţia de Stat pentru 
Proprietatea Intelectuală au organizat pe 4 iulie curent un seminar 
de informare  pentru cercetătorii, profesorii și studenţii universităţii.

În cadrul seminarului, Tudor Jovmir, specialist Direcţia Brevete, AGEPI, a pus 
accent pe protecţia obiectelor de proprietate intelectuală în străinătate 
ca metodă de  promovare a produselor și serviciilor, încurajare a transfe-
rului tehnologic și atragerea de investiţii pentru continuarea cercetării. 
De asemenea, s-a discutat despre invenţiile de serviciu și ce reprezintă 

obiectul brevetabil al invenţiei, gestionarea procedurii de examinare prin 
dialogul dintre examinator și solicitant etc.

Participanţii la seminar au fost activi în dezbateri și discuţii pe marginea 
informaţiei prezentate, fiind interesaţi în special de protecţia preparate-
lor medicamentoase, precum și aspectele practice privind pregătirea 
documentelor necesare pentru solicitarea și obţinerea protecţiei prin 
brevet de invenţie pentru un produs sau procedeu nou din domeniu. În 
același context, s-a menţionat importanţa inovării în societate și necesi-
tatea susţinerii tinerilor cercetători și inventatori din domeniul medicinii.

www.agepi.gov.md
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Profesorii din licee - instruiţi în domeniul proprietăţii 
intelectuale

Agenţia de Stat pentru Proprietatea Intelectuală (AGEPI) a organizat 
primul curs de pregătire al profesorilor din licee în domeniul proprietăţii 
intelectuale. Acest curs are drept scop instruirea cadrelor didactice 
ce vor fi încadrate în predarea noii discipline opţionale „Introducere 
în proprietatea intelectuală”.

Cursul s-a desfășurat în a doua jumătate a lunii august, pe parcursul a cinci 
zile, cu un total de 30 de ore academice. În cadrul cursului de instruire au 
fost abordate problemele teoretice și aplicative ale elaborării și protecţiei 
creaţiilor intelectuale, rolului în permanentă creștere al acestor creaţii în 
dezvoltarea economică, culturală și socială, precum și necesitatea com-
baterii fenomenelor de contrafacere și piraterie. La finalizarea cursului, 
profesorii au primit certificate de participare și materiale informative din 
domeniul protecţiei și valorificării proprietăţii intelectuale, acte normative 
ce reglementează activitatea în domeniu etc.

Curriculumul pentru cursul opţional „Introducere în proprietatea intelec-
tuală” a fost examinat de Consiliul Naţional pentru Curriculum și aprobat 
de Ministerul Educaţiei al Republicii Moldova, în luna aprilie curent.

Curriculumul a fost iniţiat de AGEPI în anul 2016 și a fost elaborat în par-
teneriat cu Ministerul Educaţiei al Republicii Moldova, în baza Acordului 
de colaborare dintre cele două instituţii, semnat pe 26 aprilie 2016.

Scopul disciplinei este promovarea cunoștinţelor în domeniul proprietăţii 
intelectuale în rândul elevilor din cadrul instituţiilor de învăţământ din 
Republica Moldova, dezvoltării unor abilităţi practice în domeniu, dar 
și sensibilizării elevilor privind importanţa asupra necesităţii respec-
tării drepturilor de proprietate intelectuală și a impactului negativ al 
fenomenelor de contrafacere și piraterie. 

www.agepi.gov.md, www.agora.md

Atelierul de lucru privind certificarea și controlul
ex officio al produselor agricole cu indicaţii geografice

Pe 25 iulie anul curent, la sediul Agenţiei de Stat pentru Proprietatea 
Intelectuală (AGEPI), s-a desfășurat Atelierul de lucru cu genericul 
„Implementarea politicii Uniunii Europene în domeniul calităţii (DOP, 
IGP, STG). Certificarea și controlul ex officio”.

Evenimentul a fost organizat în cadrul Planului de acţiuni de imple-
mentare al proiectului de asistenţă tehnică „Suport pentru asigurarea 
respectării drepturilor de proprietate intelectuală în Republica Moldova”, 
finanţat de Uniunea Europeană. Atelierul de lucru a fost prezidat de către
Lilia Bolocan, Director general al AGEPI.

La eveniment au participat specialiști din cadrul instituţiilor și autorităţilor 
publice cu responsabilităţi în domeniul protecţiei indicaţiilor geogra-
fice, denumirilor de origine și specialităţilor tradiţionale garantate, 
precum și asigurarea controlului calităţii produselor cu IG, inclusiv 
reprezentanţi ai AGEPI, Ministerului Agriculturii, Dezvoltării Regionale 
și Mediului, Centrului Naţional de Acreditare din Republica Moldova, 
Agenţiei Naţionale pentru Siguranţa Alimentelor, Agenţiei pentru 
Protecţia Consumatorilor și ONG-ului „ProRuralInvest”. De asemenea, 
a fost prezentă echipa de experţi europeni, responsabilă de imple-
mentarea proiectului.

În conformitate cu agenda evenimentului, expertul UE pe domeniul 
indicaţiilor geografice, Dariusz Goszczyński, a prezentat principalele ele-
mente ale politicii Uniunii Europene privind calitatea produselor agricole 
și rolul instituţiilor publice. Ulterior, Dariusz Goszczyński a vorbit despre 
asigurarea calităţii – controlul și certificarea ca element principal al sis-
temului; verificarea conformităţii cu specificaţiile produselor cu IG, DO, 
STG, cerinţele UE în acest domeniu. Pentru o mai bună înţelegere a rolului 
instituţiilor publice în acest domeniu, expertul a prezentat abordarea 
statelor membre de punere în aplicare a politicii UE în domeniul calităţii 
pornind de la experienţa Poloniei în implementarea mecanismelor de 
evaluare a conformităţii produselor cu IG și  efectuarea controlului ex officio.

În cadrul Atelierului, au avut loc discuţii și dezbateri cu referire la situaţia 
actuală din Republica Moldova în domeniul certificării produselor cu IG 
și acreditării organismelor de certificare a acestor produse. De aseme-
nea, au fost stabilite anumite obiective pentru perioada următoare în 
acest domeniu.

Proiectul de asistenţă tehnică EuropeAid/137467/DH/SER/MD „Suport 
pentru asigurarea respectării drepturilor de proprietate intelectuală” a 
fost lansat în luna noiembrie 2016 și are o perioada de implementare de 
2 ani. Agenţia de Stat pentru Proprietatea Intelectuală este principalul 
beneficiar al proiectului.

www.agepi.gov.md
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AGEPI, alături de absolvenţii programului internaţional de accelerare Founder Institute Chișinău

Tineri antreprenori, premiaţi
în cadrul Cupei Businessului
Creativ 2017

Pe 26 iulie anul curent, Reţeaua Globală a 
Antreprenoriatului (GEN Moldova) a organizat 
cea de-a III-a ediţie a Galei Antreprenoriatului 
Creativ, în cadrul căreia s-a desfășurat finala 
naţională a concursului: Cupa Businessului 
Creativ (CBC).

Competiţia a avut drept scop identificarea ide-
ilor creative de afaceri din Republica Moldova 
și promovarea acestora la nivel internaţional.

La eveniment au participat, de asemenea, 
mentori, parteneri, campioni ai ediţiilor prece-
dente, juriu de specialitate, artiști ce au oferit 
momente unice.

În scopul susţinerii spiritului inovator și creativ 
în mediul de afaceri, Agenţia de Stat pentru 
Proprietatea Intelectuală (AGEPI) a participat 
în calitate de partener al concursului Cupa 
Businessului Creativ.

La deschiderea evenimentului, Directorul ge-
neral al AGEPI, Lilia Bolocan, a menţionat că 
AGEPI este instituţia care susţine și promovează 
antreprenoriatul din Republica Moldova și a 
explicat participanţilor importanţa protecţiei 
proprietăţii intelectuale pentru dezvoltarea afa-
cerilor. Directorul general al AGEPI a mai adăugat 
că în Republica Moldova există toate condiţiile 
pentru a proteja obiectele de proprietate inte-
lectuală și a invitat concurenţii concursului să-și 
înregistreze creaţiile intelectuale.

GEN Moldova a oferit Agenţiei de Stat pen-
tru Proprietatea Intelectuală diplomă pentru 
susţinerea antreprenoriatului din Republica Moldova. 

După discursurile invitaţilor, a urmat și proba 
de foc pentru cele 6 echipe concurente. Astfel, 
participanţii și-au prezentat ideile de afaceri în 
faţa juriului concursului.

Câștigătoare a etapei naţionale a Cupei Businessului 
Creativ a fost desemnată echipa „Rift Time”, care 
a prezentat un serviciu on-line cu scopul de a 
ajuta arhitecţii să facă vizite virtuale și să creeze 
prezentări virtuale pentru companiile de arhitec-
tură și imobiliare. Astfel, „Rift Time” va reprezenta 
Republica Moldova la finala internaţională a 
competiţiei din Copenhaga, Danemarca.

Prima ediţie a Galei Antreprenoriatului Creativ s-a 
desfășurat în iunie, 2015. Concursul se desfășoară 
în două etape: naţională și internaţională.

www.agepi.gov.md 

Tinerii pasionaţi de IT au acum mai multe oportunităţi de dezvoltare 
a propriilor afaceri. Pe 25 iulie anul curent, comunitatea Dreamups a 
adunat împreună tineri antreprenori, speakeri internaţionali, mentori, 
investitori și prieteni pentru a celebra succesul celor patru noi absolvenţi 
ai programului de accelerare Founder Institute Chișinău, ediţia a II-a.

Programul a fost implementat la Chişinău cu suportul partenerului ge-
neral, Orange Moldova. Prin susţinerea tinerilor antreprenori în domeniul 
IT, Orange îşi propune să aducă progresul tehnologic mai aproape de 
oameni şi să contribuie la digitalizarea societăţii din ţara noastră.

Pe lângă ceremonia de absolvire, oaspeţii prezenţi la eveniment au avut 
ocazia să asiste la prezentarea start-up-urilor finaliste, dar și să afle cine 
sunt câștigătorii.

Astfel, echipa care a câștigat călătoria în Silicon Valley este formată din 
Iulian Gulea și Alexandru Varacuţa, fondatorii start-up-ului BookVoyager.

În schimb, Mariana Stratulat, fondatoarea start-up-ului Duckinder, a obţinut 
premiul în valoare 60 000 lei pentru investiţii iniţiale.

Cu un cuvânt de încurajare și felicitare pentru absolvenţi a venit și Directorul 
general al Agenţiei de Stat pentru Proprietatea Intelectuală (AGEPI), Lilia 
Bolocan, care a menţionat că pentru AGEPI este o onoare și un privilegiu 
să susţină tinerii antreprenori și a reiterat importanţa înregistrării obiec-
telor de proprietate intelectuală, chiar din momentul iniţierii unei afaceri.

Founder Institute este cel mai mare program de lansare a start-up-urilor 
din lume creat în Silicon Valley. Acest program este prezent în peste 100 
de orașe din 58 de ţări. Graţie programului, până acum au fost lansate 

peste 2 000 de companii, ce au creat în total 15 000 de joburi. În Republica 
Moldova acest program a fost lansat pentru prima dată în 2016 și imple-
mentat cu succes de către Dreamups Innovation Campus. La prima ediţie a 
programului au participat 26 de tineri, 6 dintre ei fiind desemnaţi finaliști.

Dreamups Innovation este o comunitate de tineri și idei care încurajează 
inovaţia și susţine start-up-urile din Republica Moldova pentru a asigura 
crearea unui mediu de afaceri corect, competitiv și sustenabil.

www.dreamups.com, www.agepi.gov.md 
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AGEPI a participat la „Săptămâna proprietății 
intelectuale” de la Alicante, Spania

În perioada 10-13 iulie 2017, la Alicante, Spania, s-a desfășurat „Săptămâna 
proprietăţii intelectuale pentru managerii Oficiilor de Proprietate 
Intelectuală”, eveniment organizat de Oficiul Uniunii Europene pen-
tru Proprietate Intelectuală (EUIPO) în cooperare cu Oficiul European 
de Brevete.

Conceput ca o platformă pentru discuţii asupra rolului oficiilor de pro-
prietate intelectuală (PI) în dezvoltarea continuă a sistemului de propri-
etate intelectuală, evenimentul a convocat responsabili de rang înalt 
din cadrul oficiilor de PI din statele membre ale UE, dar și din unele state 
terţe. Evenimentul a fost axat pe abordarea subiectelor de actualitate, 
precum elaborarea politicilor şi strategiilor de comunicare ale oficiilor de 
PI orientate spre business, sporirea eficienţei şi eficacităţii serviciilor de PI, 
dar și identificarea celor mai bune practici și instrumente de încurajare a 
inovaţiei și creativităţii în statele participante.

Republica Moldova a fost reprezentată la eveniment de către delegaţia 
Agenţiei de Stat pentru Proprietatea Intelectuală, condusă de dna Lilia 
Bolocan, Director general.

La 11 iulie curent la sediul EUIPO a avut loc Reuniunea bilaterală la nivel 
de conducere a AGEPI și EUIPO, în cadrul căreia au fost abordate subiecte 
ce ţin de stadiul actual de colaborare dintre cele două instituţii, cele mai 
recente realizări din activitatea AGEPI și EUIPO, convergenţa practicelor 

și regulamentelor de examinare a mărcilor și designului industrial înre-
gistrate pe cale naţională și comunitară, precum și domeniile prioritare 
ale colaborării dintre oficii.

În cadrul reuniunii dl Antonio CAMPINOS, Director Executiv al EUIPO și dna 
Lilia BOLOCAN, Director general al AGEPI au semnat un Memorandum de 
Înţelegere privind cooperarea bilaterală între AGEPI și EUIPO.  

Memorandumul  vine să contribuie la crearea unui parteneriat strategic 
între cele două instituţii, participarea AGEPI la proiectele de dezvoltare 
implementate de către EUIPO, precum și la facilitarea schimbului de 
experienţă și cunoștinţe în administrarea proprietăţii intelectuale.  

www.agepi.gov.md

II. Aspecte ale protecţiei proprietăţii intelectuale

Un nou studiu al Oficiului Uniunii Europene 
pentru Proprietate Intelectuală (EUIPO)!

„Protecţia inovării prin secrete comerciale și brevete: Factori determinanţi
pentru firmele din Uniunea Europeană”.

Acest studiu efectuat de Observatorul European pe baza unui exerciţiu 
pilot implementat în Germania și publicat în septembrie 2016, utilizează 
datele obţinute în urma examinării importanţei secretelor comerciale și 
relaţia acestora cu brevetele în 24 de state membre ale UE.

Din acest studiu se desprind următoarele aspecte:

• o mare parte din tipurile de companii, și în principal IMM-urile, din ma-
joritatea sectoarelor economice și din toate statele membre, utilizează 
preponderent secretele comerciale faţă de brevete;

• noutatea de piaţă și inovarea în domeniul bunurilor tangibile sunt 
protejate de  preferinţă prin brevete, în timp ce inovările în domeniul 
procedeelor și a serviciilor sunt protejate frecvent prin secrete;

• utilizarea secretelor și a brevetelor este complementară, numeroase 
companii utilizând ambele metode pentru protejarea inovărilor.

Rezultatele acestui studiu reprezintă o bază pentru luarea unor decizii 
de către factorii politici și companii pentru dezvoltarea unei strategii în 
domeniul protecţiei proprietăţii intelectuale, având în vedere adoptarea  
în anul 2016 a Directivei privind  Secretele Comerciale.

Studiul se găsește la adresa: https://euipo.europa.eu/.
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Grupul de lucru privind dezvoltarea juridică 
a Sistemului de la Madrid privind înregistrarea 
internaţională a mărcilor

În perioada 19-22 iunie 2017 la Biroul Internaţional al OMPI (Geneva, 
Elveţia) s-au desfășurat lucrările celei de-a 15-a Sesiune a Grupului de 
lucru pentru dezvoltarea juridică a Sistemului de la Madrid privind 
înregistrarea internaţională a mărcilor.

La ședinţa grupului au participat reprezentanţi din 55 de state membre 
la Sistemul de la Madrid, 11 state în calitate de observatori, printre care 
Afganistan, Benin, Brazilia, Canada, Irak, Kuweit, Malaysia, Malta, Pakistan, 
Sri Lanka, Thailanda, precum și reprezentanţi ai unor organizaţii intergu-
vernamentale internaţionale. Din partea AGEPI la Sesiune a participat 
Galina Bologan, șef secţie interimar, Secţia Mărci Internaţionale, AGEPI.

Lucrările Grupului de lucru au fost deschise de către Dl Francis Gurry, 
Directorul General al OMPI, care a menţionat realizările din ultimul an, 
printre care creșterea semnificativă a numărului de cereri pe parcursul 
anului precedent, aderarea la sistem a unor noi membri, îngheţarea 
Aranjamentului de la Madrid și respectiv simplificarea întregului Sistem de 
la Madrid, care a devenit un sistem gestionat de un singur tratat, lansarea 
programului Madrid Monitor, un serviciu online pentru monitorizarea 
statutului mărcilor înregistrate prin Sistemul Madrid, lansarea unei noi 
baze de date a membrilor Madrid – Member Profiles Database, care 
oferă utilizatorilor acces la o gamă largă de informaţii privind oficiile de 
Proprietate Intelectuală ale ţărilor membre (informaţiile de contact, ta-
xele, procedura de opoziţie/observaţie, procedura de răspuns la Avizul 
Provizoriu de respingere a mărcii).  

Președinte al grupului de lucru a fost ales dl Mikael FranckeRavn 
(Danemarca), și cei doi vicepreședinţi –  dna Mathilde ManitraSoaRaharinony 
(Madagascar) și dna Isabelle Tan (Singapore).

În cadrul Grupului de lucru au fost puse în discuţie probleme, precum: 
Substituirea mărcii naţionale sau regionale cu înregistrarea internaţională; 
Analiza procedurilor de limitare a listei de produse/servicii precum și 
ultimele evoluţii ale sistemului de la Madrid: 

• Principii de clasificare - a fost publicată prima ediţie a ghidului privind 
principiile clasificării aplicate de către examinatorii Biroului Internaţional 
al OMPI, aceasta fiind accesibilă pe pagina web al BI al OMPI;

• Informaţia despre notificările în curs de procesare care permite de a 
vizualiza câte cereri noi sau desemnări posterioare au fost depuse și 
se afla în proces pentru o anumită ţară.

• Madrid Monitor – instrument ce permite urmărirea statului cererii sau 
înregistrării internaţionale. Madrid Monitor substituie ROMARIN, Madrid 
e-Alert și Madrid Real-Time-Status;

• Webinarile OMPI - a fost menţionat faptul că au fost puse la dispoziţie 
mai multe webinarii interactive care pot fi petrecute de doritori gratuit 
și care oferă informaţii practice privind o gamă largă de subiecte lega-
te de depunerea cererii internaţionale și de gestionarea înregistrărilor 
internaţionale.

Corespunderea mărcilor în scopul certificării – au fost prezentate rezul-
tatele chestionarelor completate anterior de către părţile contractante 
referitor la corespunderea mărcilor în scopul certificării. Totodată, majo-
ritatea ţărilor s-au exprimat a fi dispuse pentru o abordare mai flexibilă și 
mai lejeră a condiţiilor de certificare a mărcii, dar totuși practica oficiilor 

la moment este de a prelua imaginea mărcii din înregistrarea de bază și 
de o aplica pentru cererea internaţională. 

Toate prezentările pot fi găsite pe adresa http://www.wipo.int/.

Concluzii: 

Participarea la şedinţele Sesiunii grupului de lucru pentru dezvoltarea 
juridică a Sistemului de la Madrid privind înregistrarea internaţională a 
mărcilor permite de a face schimb de experienţă cu reprezentanţii alor 
oficii de PI, atât pe marginea subiectelor discutate în cadrul şedinţelor, 
cât şi alte subiecte importante din domeniu.

Galina BOLOGAN, șef secţie interimar, 
Secţia Mărci internaţionale, AGEPI
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Dreptul de suită al artistului - 
o decizie corectă pentru artiștii 
plastici

„Artiștii nu trăiesc în eter”. Afirmaţia sculptorului 
Senegalez Ousmane Sow e o reamintire clară 
a importanţei dreptului de revânzare pentru 
artiștii vizuali din întreaga lume. 

Începând cu anul 2014, Confederaţia Internaţională 
a Societăţilor de Autori și Compozitori (CISAC) 
a militat pentru redresarea litigiului dreptului 
de suită al artiștilor, incluzându-l într-un plan 
internaţional. S-a cerut o reformare a legii, pen-
tru ca artiștii să poată beneficia de revânzarea 
operelor de artă.

Despre dreptul de suită al artistului plastic

Spre deosebire de muzicieni și scriitori, artiștii 
vizuali, precum pictorii și sculptorii nu benefi-
ciază direct de remuneraţiile finale atunci când 
lucrările lor ajung pe pieţele globale. Venitul 
lor rămâne neschimbat în urma reproduceri-
lor operelor sale de către alţi creatori, datorită 
faptului că legislaţia referitoare la drepturile de 
autor este insuficientă. 

Dreptul de suită are drept scop ameliora-
rea problemei prin oferirea artiștilor unui 
procent din preţul fiecărei revânzări a 
lucrării. Adepţii cer introducerea acestui 
drept în toate statele lumii, în momentul 
în care piaţa de artă se bucură de susţinere 
internaţională.

În pofida faptului că dreptul de revânzare e recu-
noscut în cadrul Convenţiei de la Berna pentru 
protecţia Operelor Literare și Artistice, care a 
introdus standarde internaţionale minime ale 
drepturilor de autor, decizia a rămas opţională. 
Totodată, 80 de ţări recunosc drepturile de suită, 
altele, printre care Statele Unite ale Americii și 
China, au ales să nu le acorde prerogative.

Artiștii plastici își doresc un nou tratat care să 
promulge dreptul în mod obligatoriu, iar efor-
turile lor încep să aducă roade. În luna aprilie a 
anului 2017, s-a găzduit o conferinţă internaţională 
la subiectul dreptului de suită al artistului, în 
cadrul Comitetului permanent al OMPI pen-
tru dreptul de autor și drepturile conexe. În urma 
discuţiilor despre dreptul de suită, statelor li s-a 
oferit posibilitatea să se expună, majoritatea 
dintre acestea, precum și organizaţiile/instituţiile 
internaţionale neguvernamentale (Malawi, 
UE, Senegal, Italia, Cehia, CISAC, Organizaţia 
internaţională a jurnaliștilor etc.) și-au exprimat 
poziţia de a include dreptul de suită ca subiect 
permanent în agenda Comitetului SCCR.

Din domeniul legislativ

Franţa a fost prima ţară care a votat o lege re-
feritoare la dreptul de suită al artistului plastic. 
Legea a intrat în vigoare în anul 1920, prin care 
statul s-a asigurat că artiștii și moștenitorii lor 
primeau o parte din valoarea comercială a lu-
crărilor. Cauza introducerii legale a fost situaţia 
familiei pictorului francez Jean-François Millet, 
care și-a vândut iniţial pictura „The Angelus” 
cu 100$. După cincisprezece ani de la moartea 
sa, „The Angelus” a fost vândută cu 150.000$. 

Comerciantul s-a bucurat de profitul câștigat, 
în timp ce familia artistului a fost lipsită de un 
venit suplimentar, convingând oamenii legii 
să ia măsuri. 

Dreptul de suită a fost inclus în Convenţia 
de la Berna din 1948, dar numai cu un scop 
opţional, iar în 2001 a fost adăugată în 
legislaţia Uniunii Europene, în Directiva 
84/2001 privind dreptul de suită. În re-
giunea UE, adoptarea s-a definitivat în 
luna ianuarie, anul 2006. Dreptul de suită 
reprezintă un drept inalienabil, care nu 
poate face obiectul vreunei renunţări, „cu 
caracter frugifer, care dă autorului/artistului 
posibilitatea să perceapă o remuneraţie 
pentru înstrăinările succesive” ale unei 
„opere de artă grafică sau plastică ori ale 
unei opere fotografice” [pct. 2 din pream-
bulul Directivei 84/2001].

Actualmente, artiștii plastici cer aplicarea drep-
tului de suită în mod obligatoriu, pe întreg 
mapamondul. 

Cazul dreptului de suită al artistului

Artiștii favorizează dreptul de suită pentru nu-
meroase motive. Primul, este de ordin economic. 
Venitul artiștilor plastici este mult mai jos decât 
al altor creatori. Conform datelor din 2013, ale 
Dreptului de Autor din SUA, artiștii plastici „au 
un dezavantaj faţă de alţi autori” și nu se bucură 
de „un succes financiar de durată”.

Hervé di Rosa, Președintele Consiliului Internaţional 
al Artiștilor de Artă Grafică, Plastică și Fotografice 

Sculptorul senegalez Ousmane Sow, apreciat la nivel internaţional, cu una dintre lucrările sale (Foto: Hemis /Alamy)
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(CIAGP), a explicat că redevenţele primite în urma 
vânzărilor au un rol important pentru venitul 
artiștilor și moștenitorilor săi.

Redevenţele de revânzare cuprind o parte din 
preţul lucrării vândute, fiind plătite numai la 
respectarea anumitor condiţii. De exemplu, în 
legislaţia UE, plata e aplicabilă doar lucrărilor 
vândute de un artist pentru mai mult de 3,000 
Euro, deși statele membre acceptă redevenţe de 
minim 4% din preţul vânzării. UE a mai introdus 
un sistem de lichidare graduală a ratelor pe cinci 
variaţii de preţuri. Fiecare variaţie stabilește un 
procentaj al preţului nou, pe care artistul îl va 
obţine în urma vânzărilor, începând cu 4% pen-
tru vânzările de până la 50.000 Euro, și până la 
0.25% pentru vânzările ce depășesc 500.000 Euro. 
Redevenţele obţinute de un artist dintr-o singură 
vânzare sunt limitate la 12.500 Euro. Redevenţa 
de revânzare e aplicabilă pentru artiștii aflaţi în 
viaţă și 70 de ani după deces.

Caracterul opţional al legii înseamnă că artiștii 
beneficiază de aceasta numai când lucrările sunt 
vândute în ţările în care dreptul este valabil. Prin 
urmare, dacă lucrările sunt vândute pe pieţele care 
nu recunosc acest drept, artiștii și moștenitorii 
săi nu primesc nici un profit. De asemenea, 
artiștii din ţările nesemnatare nu pot beneficia 
de aplicabilitatea legii nici în ţările contractante. 

Artiștii consideră că într-o lume globalizată, 
dreptul de suită va evidenţia contribuţia lor la 
valoarea lucrării, stabilind o legătură permanentă 
cu ea. Aceștia susţin că aplicabilitatea univer-
sală a legii va îmbunătăţi transparenţa pieţei 
internaţionale de artă. 

Acest fapt e confirmat în ţările cu o strategie 
puternică de revânzare a redevenţelor, precum 
Australia, Suedia și Marea Britanie. „Toate părţile 
contractante ale pieţei se bucură de o transparenţă 
deplină”, a explicat Judy Grady, managerul Artelor 
Vizuale a Agenţiei pentru Dreptul de Autor din 
Australia, unde programul funcţionează de mai 
bine de șase ani. Programul favorizează originali-
tatea artiștilor, ajutându-i la elaborarea deciziilor 
eficiente pentru stabilirea preţurilor.

„Artiștii trebuie să fie trataţi în mod egal 
oriunde lucrările lor sunt vândute. Acesta 
este o necesitate pentru viitorul artiștilor”, 
Mark Stephens, Președintele Societăţii de 
Design și al Drepturilor de Autor din Marea 
Britanie, (DACS).

Moștenitorii artiștilor au un interes în dreptul de 
suită. Meret Meyer, nepoata lui Marc Chagall, 
evidenţiază „importanţa crucială” a dreptului 
la fondarea Comitetului „Marc Chagall”. Munca 
artistului necesită timp și multe resurse finan-
ciare, prin care numai remuneraţia dreptului 
de suită pot contribui la stabilitatea unei pieţe 
globale de arte și la moștenirea artistică comună: 
„Operele de artă ne îmbogăţesc în mod deose-
bit, devenind un element vital din moștenirea 
noastră universală”. 

Argumente împotriva dreptului de suită

Argumentele împotriva dreptului de suită al artis-
tului sugerează că va avea un efect negativ asupra 
pieţei globale de artă, prin micșorarea preţurilor, 
reducerea volumului de vânzări și crearea unei 
pieţi mai puţin competitive. Au mai afirmat că 
artiștii vor întâlni numeroase dificultăţi, odată cu 
introducerea dreptului. Există, totuși, o dovadă 
clară pentru susţinerea declaraţiilor anterioare?  

Numeroase studii, inclusiv și studiul profesorilor 
Kathryn Graddy (Școala Internaţională de Business 
din Brandeis, SUA) și Joëlle Farchy (Universitatea 
din Paris, Franţa), demonstrează că legea nu 
afectează nicidecum preţul operelor de artă sau 
nivelul de competitivitate economică. 

Dimpotrivă, a fost demonstrat contrariul. Mark 
Stephens, Președintele Societăţii de Design și al 
Drepturilor de Autor din Marea Britanie (DACS), 
a punctat că din momentul introducerii legii în 
Marea Britanie, numărul galeriilor comerciale a 
crescut de cinci ori, iar preţurile s-au majorat. 

Din Convenţia de la Berna despre Dreptul 
de Revânzare al Artistului

Articolul 14, terţ, din Convenţia de la Berna 
pentru Protecţia Operelor Literare și Artistice 
declară:

(1) În ceea ce priveşte operele de artă origi-
nale şi manuscrisele originale ale scriitorilor şi 
compozitorilor, autorul - sau, după moartea 
sa, persoanele sau instituţiile cărora legislaţia 
naţională le conferă calitatea - beneficiază de 
dreptul inalienabil de a fi interesat în opera-
ţiunile de vânzare având ca obiect opera sa, 
după prima cesiune făcută de acesta.

(2) Protecţia prevăzută în alineatul precedent 
nu poate fi cerută în oricare dintre ţările Uniunii, 
decât dacă legislaţia naţională a autorului ad-
mite această protecţie şi în măsura în care ea 
este permisă de legislaţia ţării în care această 
protecţie este cerută.

(3) Modalităţile şi procentele percepute sunt 
determinate de fiecare legislaţie naţională.

Care este impactul asupra artiștilor profesioniști? 
Distribuitorul de artă de origine franceză, Jany 
Jamsen, a specificat că în pofida temerilor iniţiale 
asupra legii, fiind considerată o „taxă în plus”, 
aplicabilitatea sa va aduce beneficii.

Informaţia alcătuită de către 
Societatea de Autori în Artele Grafice şi Plastice 
(ADAGP), Organizaţiile de gestiune colectivă 
franceze (OGC) pentru artiștii plastici și grafici, 
demonstrează că dreptul de suită formează un 
cost minim, reprezentând aproximativ 0.027% din 
cifra de afaceri a galeriilor și a caselor de licitaţii. 
„Argumentul economic împotriva dreptului de 
revânzare al artistului este doar o aberaţie”, a de-
clarat Marie-Anne Ferry-Fall, Directorul Executiv 
al ADAGP, societate care activează în Franţa.

Provocări și oportunităţi

Stabilirea unui sistem eficient pentru adunarea 
remuneraţiilor de revânzare este un factor de 
decizie tot mai dificil în numeroase ţări. În ţările 
care au experienţe în domeniul revânzărilor, in-
tră în vizor rolul primordial al OGC-urilor. Aceste 
organizaţii permit o aplicare transparentă și 
eficace a redevenţelor de revânzare, „scăpând 
piaţa artei de o povoară”, a menţionat Mats 
Lindberg, Directorul Executiv al Bildupphovsrätt, 
OGC din Suedia.

Totuși, există o necesitate de a susţine dezvol-
tarea infrastructurii celorlalte ţări. „Cred că este 
timpul să susţinem ţările în curs de dezvoltare 
să-și construiască propriul sistem de operare a 
remuneraţiilor dreptului de suită”, a spus Mark 
Stephens. „Arta și artiștii, fie africani, chinezi sau 
sud-americani sunt apreciaţi la justa valoare, 
iar noi avem oportunitatea să-i îndrumăm prin 
înţelegere reciprocă și printr-un tratat internaţional, 
unde vor primi ajutor concret”.

Alte aspecte

Actualmente, dreptul de suită al artistului este 
plătit artiștilor pe tot timpul vieţii şi timp de 70 de 
ani după deces. Este un drept „inalienabil”, adică 
le aparţine artiștilor/autorilor și moștenitorilor săi, 
imposibil de a fi vândut sau anulat. Dar care ar fi 
circumstanţele care ar permite unui artist să-și 
transfere drepturile unor terţe părţi? Cine va fi 
responsabil pentru plătirea  remuneraţiei pentru 
înstrăinările succesive - cumpărătorul sau vân-
zătorul? Care ar fi rata accesibilă a redevenţei? 
Care va fi elementul fundamental al calculelor 
de distribuire - preţul de vânzare sau de licitaţie? 
Acestea și multe altele probleme de tip legislativ 
încă nu au fost soluţionate pe deplin. 

Economia se dezvoltă, însă nu a atins punctul 
culminant. După cum a afirmat Mark Stephens, 
„mai avem de parcurs o distanţă lungă, folosin-
du-ne impulsul pentru a atinge linia de sosire”.

Catherine JEWELL, 
Direcţia comunicare, OMPI

Sursa: 
http://www.wipo.int/wipo_magazine/

en/2017/03/article_0001.html
Traducere și adaptare: 

Mihaela TACU, studentă
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A fost lansată versiunea bazei de date Espacenet 
în limba română

Oficiul European de Brevete (OEB) în cooperare cu Agenţia de Stat pentru 
Proprietatea Intelectuală (AGEPI) au lansat în luna iulie curent o nouă 
pagină a bazei de date Espacenet, având interfaţa în limba română.

Noua versiune a bazei de date Espacenet pentru Republica Moldova 
permite solicitanţilor naţionali efectuarea cercetării documentare în cele 
peste 90 de milioane de documente de brevet cu utilizarea unei interfeţe 
având toată informaţia de însoţire tradusă în limba română. Informaţiile  

suplimentare pot ajuta solicitanţii să înţeleagă dacă un brevet a fost 
acordat și dacă acesta este încă în vigoare.

Aceasta va permite sporirea accesului solicitanţilor naţionali la baza de 
date gratuită Espacenet, care poate fi utilizată pentru: căutarea şi găsirea 
documentelor de brevet publicate; traducerea automată a documen-
telor de brevet; urmărirea progresului tehnologiilor emergente; găsirea 
soluţiilor pentru probleme tehnice; urmărirea dezvoltărilor tehnologice 
ale concurenţilor etc.

Espacenet oferă acces gratuit la informaţiile despre inovaţii şi dezvoltările 
tehnologice începând cu secolul al XIX-lea până în prezent.

Versiunea română a bazei de date Espacenet poate fi accesată la urmă-
toarea adresă: https://md.espacenet.com/.

Acest proiect a fost implementat în cadrul Programului comun de coo-
perare AGEPI-OEB pentru anii 2016-2017, care prevede o serie de activităţi 
și proiecte realizate în comun de cele două oficii și a cărui obiectiv este 
consolidarea sistemului de protecţie a brevetelor din Republica Moldova, 
inclusiv prin crearea unor instrumente și servicii de calitate destinate 
utilizatorilor sistemului de proprietate intelectuală.

www.agepi.gov.md

VI. Mozaic din domeniul PI

Cele mai valoroase branduri din lume în 2017

Clasamentul celor mai valoroase mărci din lume este condus de Google 
(cu o valoare de 109,5 miliarde de dolari), care a depășit Apple (107,1 mili-
arde de dolari). Aproape de locul doi se plasează și Amazon cu o valoare 
de brand de 106,4 miliarde de dolari. 

Opt din primele zece branduri din lume sunt din SUA. Brandul coreean, 
Samsung (locul 6), este următorul cel mai puternic brand din lume care 
nu este din SUA, cu o valoare de 66,2 miliarde de dolari. Următorul pe listă 
este banca chineză ICBC (locul 10) cu o valoare de 47,8 miliarde de dolari.

Pe hartă sunt prezentate cele mai valoroase branduri din ţările selectate. 
Culorile reprezintă valoarea brandului.

Sursa infografic: http://www.businessmagazin.ro
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Republica Moldova se situează la mijlocul clasamentului european 
la capitolul invenţiilor brevetate per cap de locuitor. Totuși, cea mai 
stringentă problemă a inventatorilor moldoveni este că nu există nicio 
corelaţie între ceea ce se inventează la moment în Republica Moldova 
și ceea ce se solicită de către business. În rezultat, invenţiile inventa-
torilor moldoveni rămân a fi nevalorificate de către mediul de afaceri.

Ion Tîganaș, avocat specializat în proprietatea intelectuală: „De obicei, 
inventatorii moldoveni își elaborează invenţiile în cadrul centrelor univer-
sitare și academice din ţară. Ulterior, în virtutea legii sau a contractului, 
centrele de cercetare-dezvoltare devin, de ce cele mai dese ori, titulari 
ai drepturilor asupra invenţiei și au dreptul să le implementeze sau să le 
comercializeze către terţe persoane. Cu regret, însă, marea majoritate a 
invenţiilor moldovenești nu ajung să fie implementate în economie, ceea 
ce este o problemă gravă pentru știinţa naţională”.

Deja de mai mulţi ani, cel mai prolific inventator moldovean este Victor 
Covaliov. Savantul a reușit să breveteze în Republica Moldova 248 de invenţii 
în domeniul chimiei. Dintre acestea, doar 23 mai produc efecte juridice.

Spre comparaţie, Thomas Edison a ajuns să breveteze 1093 de invenţii, iar 
la momentul de faţă întâietatea o are savantul australian, Kia Silverbrook, 
care deţine un portofoliu de 4736 de invenţii brevetate.

Totuși, aspectul principal ce caracterizează o invenţie este implementarea 
acesteia în activitatea economică. Or, doar aproximativ 7% din totalul 
invenţiilor brevetate ajung la etapa respectivă. Potrivit acestui criteriu, 
Ion Hăbășescu este inventatorul din Republica Moldova care a reușit să 
transpună în practică cele mai multe dintre invenţiile sale. 

Majoritatea invenţiilor moldovenești au o valabilitate de doar 5 ani, adică 
se rezumă la perioada legală în care inventatorii autohtoni sunt scutiţi de 
plata pentru menţinerea în vigoare a brevetului.

Invenţiile savantului Ion Hăbășescu reprezintă excepţia plăcută, potrivit 
căreia durata medie de viaţă a celor 92 de brevete constituie 7,1 ani. Cel 
mai longeviv brevet al savantului a fost o invenţie despre o mașină de 
stropit cu ventilator, protejată pe o perioadă de 14 ani.

Un criteriu determinant pentru o invenţie este durata vieţii acesteia. 
Menţinerea în vigoare a brevetului de către titularul său de drepturi 
semnifică faptul că brevetul este implementat în economie și produce 
venituri. Astfel, profitabilitatea inovaţională îl determină pe „proprieta-
rul” invenţiei să prelungească viaţa acesteia și să beneficieze de avantaje 
materiale pentru o perioadă de maxim 20 ani, mai adaugă Ion Ţiganaș.

www.unumedia.info

Top 10 inventatori din Republica Moldova. Cine sunt aceștia și care este inventatorul cu cele mai longevive brevete 
(infografic)

17Nr. 6.2017



Mozaic din domeniul PI

Gucci, Armani, Versace. Un antreprenor a încercat să 
ascundă la vamă peste 4 mii de articole vestimentare

Serviciul Vamal a suspendat autorizaţia unui antreprenor autohton, 
după ce acesta a încercat să tăinuiască de la controlul vamal mai multe 
loturi de articole vestimentare și de încălţăminte, estimate la peste 665 
de mii de lei. Majoritatea articolelor aveau marcajele unor branduri 
renumite, motiv pentru care au început cercetări pentru a se stabili 
dacă agentul nu a încălcat și drepturile de proprietate intelectuală 
ale titularilor mărcilor respective.

Bunurile nedeclarate au fost depistate de către inspectorii postului vamal 
Chișinău 1, care, acţionând în baza analizei de risc, au supus autocamionul 
contractat de către acesta unui control fizic și documentar detaliat. Astfel, 
în rezultatul acţiunilor întreprinse, vameșii au depistat 4.418 de articole 
vestimentare și 549 de perechi de încălţăminte, care nu erau indicate în 
declaraţiile vamale prezentate.

Considerând gravitatea încălcărilor admise, Serviciul Vamal a dispus sus-
pendarea Autorizaţiei AEO pentru agentul economic respectiv, procedură 
care presupune implicit anularea tuturor facilităţilor prevăzute de acest 
statut (reducerea numărului de controale, trecerea simplificată a frontierei 
de stat, prioritate în perfectarea actelor vamale etc.).

http://www.realitatea.md

Știaţi că ... invenţii și descoperiri

Curiozităţi despre invenţii și descoperiri noi

Știaţi că ...  prima centrală de energie electrică a fost deţinută de Thomas 
Edison în New York, în 1882?

Știaţi că ...  în anul 1883, pe Cascada Niagara, a fost construită prima 
centrală hidroelectrică?

Știaţi că ...  Nikola Tesla a fost cel care a inventat reţelele de curent al-
ternativ, pe una sau trei faze, pentru transportul de energie pe distanţe 
mari, principiul lui Tesla fiind folosit și astăzi?

Știaţi că ...  istoria pianului începe în Padua (Italia) in anul 1709, în atelie-
rul lui Bartolomeo di Francesco Cristofori (1655-1731), un artist desăvârșit 
al clavecinului? Foarte multe alte instrumente cu coarde sau claviatură 
au precedat acest minunat instrument și, într-un fel sau altul, au dus la 
inventarea pianului, așa cum arată el în ziua de astăzi.

Știaţi că ...  harpa este unul din cele mai vechi instrumente, ea fiind 
întâlnită la sumerieni și egipteni cu circa 3. 000 ani i. e. n. ? De-a lungul 
timpului, harpa a suferit mai multe modificări de formă, cea actuală fi-
indu-i dată în 1801 de francezul Sebastien Erard. În 1720 constructorul 
german G. Hochbrucher fixează cele șapte pedale ale harpei pentru a 
extinde tonurile accesibile instrumentului.

Știaţi că ...  vioara a apărut în nordul Italiei, în prima parte a secolului al 
XVI-lea. Cel mai probabil a fost inspirată de trei tipuri de instrumente: rebec 
(care există încă din secolul al X-lea), viola da gamba și viola da braccio? 
Una din primele descrieri explicite a instrumentului, inclusiv a folosirii lui, 
a fost în Epitome musical de Jambe de Fer într-o lucrare publicată în anul 
1556, la Lyon. Deja la acea vreme vioara începea să se răspândească în 
Europa. Din documente reiese că cea mai veche vioară cunoscută care 
avea patru coarde (așa cum au viorile moderne) a fost construită în 1555 
de către Andrea Amati.

Știaţi că ...  ness-ul sau cafeaua solubilă a fost inventată la mijlocul se-
colului al XVIII-lea?

Știaţi că ...  fast-foodul nu e un concept modern? Grecii antici și egipte-
nii îl foloseau din plin, potrivit scrierilor, însă în prezent s-a ajuns doar la 
industrializarea pe scară extrem de largă a conceptului.

Știaţi că ...  iaurtul cu fructe a fost inventat în anul 1947 de către o celebră 
firmă producătoare de lactate, cu scopul de a-i încuraja pe americani să 
consume mai des acest aliment?

Știaţi că ...  în anul 1910, inventatorul și omul de afaceri suedez Lars Magnus 
Ericsson pune în practică conceptul de telefonie mobilă instalându-și un 
astfel de dispozitiv în mașina sa? Prin intermediul unei antene bifilare, 
reușește să se conecteze cu reţeaua de telefonie naţională în timp ce 
se deplasa prin ţară.

Știaţi că ...  în anul 1946, inginerii sovietici G. Saphiro și I. Zaharcenko 
testează cu succes un telefon montat într-un autovehicul care, pe o rază 
de 20 de kilometri, se putea conecta la reţeaua locală?

Știaţi că ...  telefonul mobil a fost inventat în 1973 în Statele Unite ale 
Americii, deși diverse concepte, planuri și prototipuri au existat încă de 
la începutul secolului XX?

Știaţi că ...  inventatorul telefonului celular a fost Motorola?

Știaţi că ...  în anul 1952 F. John Lewis, chirurg american, realizează prima 
operaţie pe cord deschis? 

Știaţi că ...  cel mai vechi pantof complet a fost descoperit în Armenia 
și are aproximativ 5.500 de ani? Acesta este confecţionat din piele, făcut 
pentru piciorul drept al unei femei adulte, pantoful are o serie de curele 
din piele și este incredibil de bine păstrat. Se pare că pantoful ar fi fost 
îngropat sub un morman de balegar de oaie, care l-a menţinut într-o 
stare buna.

www.stiati.ha-ha.ro
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AGEPI vă invită să participaţi la Expoziţia Internaţională Specializată  ,,INFOINVENT-2017”

În perioada 15-18 noiembrie 2017, Agenţia de Stat pentru Proprietatea 
Intelectuală a Republicii Moldova (AGEPI) organizează cea de-a XV-a 
ediţie a Expoziţiei Internaţionale Specializate ,,INFOINVENT”.

Evenimentul se va desfășura în incinta Centrului Internaţional de Expoziţii 
,,MOLDEXPO”, și va fi organizat în parteneriat cu Academia de Știinţe a 
Moldovei, Agenţia pentru Inovare și Transfer Tehnologic, CIE ,,MOLDEXPO”, 
cu susţinerea Organizaţiei Mondiale a Proprietăţii Intelectuale (OMPI) și a 
Oficiului European de Brevete (OEB).

Scopul EIS „INFOINVENT” constă în susţinerea și promovarea activităţii 
inovaţionale, atragerea investiţiilor în activitatea de inovare și transfer 
tehnologic, promovarea proiectelor de implementare a invenţiilor, tehno-
logiilor și materialelor noi în economia naţională, dezvoltarea cooperării 
tehnico-știinţifice regionale și internaţionale, încurajarea parteneriatelor 
business-știinţă.

EIS „INFOINVENT” reprezintă un mediu ideal pentru întâlniri de afaceri 
între inventatori, cercetători și reprezentanţii sectorului real, constituind 
un eveniment major pentru întreaga comunitate știinţifică și inovaţională 
a republicii.

La EIS „INFOINVENT” pot participa instituţii/întreprinderi din sfera cercetare-
dezvoltare și antreprenoriat, oameni de știinţă, inventatori, întreprinzători, 
profesori, studenţi și elevi.

Data limită de depunere a cererilor de participare este 2 octombrie 2017.

Formularele de înregistrare, precum și alte informaţii utile le găsiţi pe 
www.infoinvent.md.

Contacte: 
Tel.: (37322) 40-05-92, 40-05-93 
Fax: (37322) 44-01-19 
E-mail: infoinvent@agepi.gov.md

S-a încheiat a doua etapă a Concursului în domeniul 
proprietăţii intelectuale pentru tineri

La sfârșitul lunii mai, Agenţia de Stat pentru Proprietatea Intelectuală 
(AGEPI), în parteneriat cu Ministerul Educaţiei al Republicii Moldova, 
Oficiul de Stat pentru Invenţii și Mărci din România (OSIM) și Oficiul Român 
pentru Drepturile de autor (ORDA) au lansat un concurs pentru tineri în 
domeniul proprietăţii intelectuale.

În cadrul primei etape, care s-a încheiat pe 10 iulie, s-au înregistrat on-
line 54 participanţi atât din Republica Moldova, cât și din România. Toţi 
candidaţii au corespuns criteriilor indicate în Regulamentul de organizare 
și funcţionare al Concursului și anume: tineri din Republica Moldova și 
România care studiază în instituţiile de învăţământ general din clasele 
IX-XII, profesional tehnic, secundar și profesional tehnic post-secundar.

În cadrul etapei a II-a, participanţii au răspuns la o serie de întrebări din 
domeniul proprietăţii intelectuale. Dintre cei 54 de participanţi, 32 au 
răspuns la întrebările etapei a II-a. Lista celor care au trecut în etapa a II-a 
poate fi găsită aici: http://db.agepi.md/contest/Home/Index.

Conform Regulamentului, pentru etapa a III-a a Concursului, 
participanţii vor selecta o temă pentru elaborarea unei comunicări 
în domeniul proprietăţii intelectuale dintr-o listă de subiecte propu-
se de către organziatori (http://db.agepi.md/contest/Home/Display/

lista-temelor--propuse-participantilor-pentru-a-iii-a-etapa). Comunicarea 
va fi prezentată public într-o manieră cât mai interactivă, durata maxi-
mă fiind de 30 minute. Termenul limită este 15 septembrie 2017, ora 
16.00. Lucrările vor fi expediate la adresa: agepi.concurs@gmail.com. 
Prezentările vor fi evaluate de către reprezentanţii partenerilor, membri 
ai Comitetului Organizatoric.

Câștigătorii Concursului vor beneficia de următoarele premii:

• Premiul I – se acordă diploma de menţiune și 5000 lei;
• Premiul II – se acordă diploma de menţiune și 3000 lei;
• Premiul III – se acordă diploma de menţiune și 2000 lei.

Premiile și diplomele vor fi înmânate de către Comitetul organizatoric 
în cadrul unei festivităţi de premiere. Toţi participanţii etapei a III-a a 
Concursului vor primi diplome de menţiune și materiale promoţionale 
din partea AGEPI și a partenerilor.

Le urăm succes în continuare participanţilor la concurs.

19Nr. 6.2017



Colegiul de redacţie:
Membrii: M. Rojnevschi, Sv. Tacu, V. Severin
Design: R. Bologan
Tehnoredactare: T.Nasirov
Foto: V. Severin

Adresa:
str. Andrei Doga nr. 24/1, MD-2024
Chișinău, Republica Moldova
Tel.:  (+373 22) 400657, (+373 22) 400593 
e-mail:  office@agepi.gov.md
www.agepi.gov.md

EDITOR

6
 2017

20 www.agepi.gov.md


